epartamento de isica

Clase 02

Ley de Ohm - Leyes de Kirchhoff
Teorema de Thevenin

Laboratorio de fisica 2 para quimicos
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1) Explicacion teorica

epartamento de 'isica

Circuitos con corriente continua

—."'I.I\‘ll."‘l.'.l."\I I

- Para que haya corriente (1) tiene que haber
Voltaje diferencia de potencial (AV)

Vo
- La corriente | que circula por un cable es la
v = | cantidad de carga que atraviesa la seccion
- Tiempo fransversal en un punto fijo por unidad de
tiempo. [l]=A=CIs
Tabla 25.4 Simbolos para diagramas de circuito
Conduoctor con resistencia despreciable.
R
ATATAYA Resistor.
+| I:- Fuente de fem (la linea vertical mes larga representa la terminal
| positiva, por lo general aquélla con el mayor potencial).
4-'-..-'-..-'-..-'-:—_""'7 Fuente de fem con resistencia intema r (la r se puede colocar en
. cualquier lado).
o bien
4wi| I"'i
@ Yoltimetro (mide la diferencia de potencial entre sus terminales).
@ Amperimeiro (mide la corriente que pasa a través suyo).
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epartamento de isica

1) EXxplicacion teorica

1) Ley de ohm

-Cada material reacciona distinto ante el paso de una corriente (1) o ante una diferencia de
potencial (AV), generando una relacion caracteristicaentre AV e l.

-Un caso particular para ciertos materiales, como los conductores a una temperatura dada, vale
la ley de ohm, donde la corriente es proporcional a la diferencia de potencial.

V=IR

“La intensidad de la corriente eléctrica | que circula por un conductor eléctrico es directamente
proporcional a la diferencia de potencial V aplicada e inversamente proporcional a la
resistencia R del mismo. ”

-La validez de esta ley experimental depende del material, es por esto que hay materiales
“6hmicos” y “no 6hmicos” de acuerdo a si siguen o no esta ley.

https://tal IereIectronica.com/2015/03/07/|a-Iey—de—ohm—con—ejemplos-practicos/
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epartamento de isica

1) Explicacion teorica

2) Leyes de Kirchhoff

1. La suma de las corrientes que entran a cualquier nodo de un circuito debe ser igual a la
suma de las corrientes que salen de ese nodo (un nodo es el punto de confluencia de tres o

maés conductores). (Ley de nodos)
2. La suma de las caidas de tension o diferencias de potencial a lo largo de un circuito

cerrado es nula. (Ley de mallas)

a R b
® L
Vi
@ Vs R <V
d s Cc
@ L
7A R
Vs
Conservacion de la carga Conservacion de la energia
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epartamento de isica

1) Explicacion teorica

3) Teorema de Thévenin

-En general, una fuente de tension esta formada por circuitos eléctricos o electronicos complejos.
Pero para todos los fines practicos es posible suponer que la fuente de tension real esta formada
por una fuente ideal de tension &, Y una resistencia en serie con la misma Ry, también Ilamada la
resistencia interna de la fuente.

-Esta ultima afirmacion es el enunciado de un teorema llamado Teorema de Thévenin:

LFH = Eth — I‘RHE

donde Vg es la diferencia de potencial medida por el voltimetro conectado a la resistenciaR e | es

N Rth

I |
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epartamento de 'isica

2) Objetivos de la practica

-Estudiar la relacion entre la diferencia de potencial y la corriente eléctrica en diferentes circuitos.
-Investigar las leyes de Kirchhoff y el teorema de Thévenin.

3) Uso de multimetro como voltimetro o amperimetro

El amperimetro se coloca en serie con
el elemento de interés del circuito, y
mide la corriente que atraviesa el
elemento con un minimo cambio en
esa corriente,

Figura 1.1: Ejemplos de multimetros digitales. Se destacan: la pantalla, llave V
select . bornes d trad, tas de prueba. —
ectora, Dorne de enirada y puntas de prueoa RL V
Resistencia interna del voltimetro: R,, = (1 - 10) MQ ;
Resistencia interna del amperimetro: R, <1 Q El voltimetro se conecta en paralelo
V para medir el cambio de voltaje a
través de un elemento del circuito.

IMQ=1 OOOOOO Q RL = Su resistencia es muy alta, de modo
_ _ que desvia una minima cantidad de

1k Q = 1k= 1000 Q

corriente fuera del camino previsto
a través del elemento de circuito.

Ver material adicional: Mediciones de corriente continua (Prof. César Moreno)
15/04/2021 Labo F2 Q-1lerC 2021-Maricel Rodriguez 6



4) Arreglo experimental: armado de circuitos epartamento de ' sico

Armado de experimento y sus elementos

Uso de multimetro: https://www.youtube.com/watch?v=0D-VMmPyCo4

Fuente de
alimentacion

Voltimetro.

Cables banana-banana

25.9 Este resistor tiene una resistencia
de 5.7 k{). y precisi6n (tolerancia) de

’\
a4 \L +10%.
$ Segundo digito  Multiplicador
b Tolerancia
\ Primer digno\ /_ .

r‘"ﬁ 1)) Bombilla

C()dlgO de C0|O|" http://webpersonal.uma.es/~JMPEULA/ohm.html
Apunte Prof. César Moreno-Fisica Universitaria con fisica moderna-SEARS « ZEMANSKY Volumen 2
15/04/2021 Labo F2 Q-lerC 2021-Maricel Rodriguez 7

\
i
|

Resistencias fijas



4) Arreglo experimental: armado de circuitos

epartamento de isica

Para dibujar y medir circuitos vamos a usar el Applet de circuitos:

https://www.falstad.com/circuit/

Tutorial en clase

* Con el mouse al pararse sobre una componente

podemos ver abajo a la derecha valores
correspondientes a dicho componente.

* Con botdn derecho del mouse sobre
componentes del circuito se puede eliminarlas,
editarlas, ver un SCOPE (osciloscopio) que en
tiempo real muestra la corriente y tension del
mismo, etc.

* En el meni DRAW se puede agregar
componentes electronicas pasivas y activas.

* En el ment CIRCUIT se puede cargar circuitos

ya preestablecidos.
* En el menu FILE se puede cargar y guardar

circuitos. Los mismos se guardan en formato TXT

0 como imagen.

Archivo  Editar Dibujar  Osciloscopios  Opciones  Ejemplos de Circuitos

Reiniciar
.............

Parar

Velocidad de Simulacidn

>

Velocidade da corriente

2434V a72A MV

Condensador, 15 pF resistor, 10 Q 1=1931 mA
Vd=1.965V
C=15yF
P=-3.795 mW
0=41094 Hz



epartamento de isica

4) Arreglo experimental: armado de circuitos

1) Ley de Ohm

Actividad 1)

1) ﬁ -Cargar en el applet la figura correspondiente a la Ley
de Ohm, archivo: “LeyDeOhm_Figurala.txt”.

- Ir moviendo la barra RESISTANCE en el panel

: | derecho (variar R) y medir el valor de la corriente | del

e ~%R( Y\ ) circuito.
8 * ; i g ! . V4 - - - = 7
0 - I -¢Que variable conviene graficar en funcion de que otra

para verificar que el circuito siga un comportamiento
o predicho por la Ley de Ohm? Discuta los resultados
— A — obtenidos.

Limitaciones propias de todo circuito real:

-maxima corriente que una fuente de tension puede entregar.
-maxima tension que una fuente de corriente puede aplicar.
-maxima potencia que una resistencia puede disipar.
-limitaciones inherentes a los instrumentos de medicion.
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epartamento de isica

4) Arreglo experimental: armado de circuitos

1) Ley de Ohm

Actividad 2)
-Armar el circuito de la Figura 1b — divisor resistivo.
2) Divisor resistivo Para ello cargar en el applet el archivo
“LeyDeOhm_Figuralb.txt”
J -Graficar Vg, vs R2/(R1+R2), (Qué obtiene de la

%

:\iR" pendiente?
; . .
n  —— I I Actividad 3)

*0 — =Ry (V) -Cargaren el applet el archivo: “lampara.txt”. Observar
o T y describir la curva | vs V para cada caso. ¢(Que
b. L_(A _]-—-l relacion encuentra entre las variables? Para el caso de la

lampara, ir variando gradualmente el voltaje y de esta
forma medir I. Graficar | vs V.
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epartamento de isica

4) Arreglo experimental: armado de circuitos
2) Leyes de Kirchhoff

- Cargar en el applet los archivos .txt de los circuitos de Kirchoff:
- LeyDeKirchoff _Figura2a.txt
- LeyDeKirchoff_Figura2b.txt
- Para cada uno de los circuitos y verificar si las leyes de Kirchoff explican el
comportamiento observado.
- En cada caso, repetir para distintos valores de la fuente y de las resistencias y
reportar los resultados (puede ser en una tabla, en la misma figura, etc.).

Rl
AAA
» \'
i vy
R, R, I
A I{‘)
AAA A A II,AA"A
fF Y ¥V v Y VvV Vv  E——
¢ VY VvV \

-¢Dbnde y como ubicaria el/los multimetros para medir corriente y voltaje en cada una de las
figuras? Esquematizar sobre los dibujos.
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epartamento de 'isica

4) Arreglo experimental: armado de circuitos

3) Teorema de Thévenin

Fuente de
tension

th :,—l
R I | |
I A )

- En el menu del applet, ir a CIRCUITS — BASICS — THEVENIN'S THEOREM.

-Explicar, basandose en la teoria de la guia porque se observa lo que se observa en ambos
SCOPES.

-¢COmMo se justifica qgue ambos circuitos sean equivalentes?

A A
o
FYVYYy
=J
A A
:\
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epartamento de isica

Pausa Volvemos en 10 min
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Armado de salas de
trabajo con Zoom

en grupos de 2 |
Dersonas Trabajo en salas por

1 hora

Subir figuras a:

Google doc:
https://docs.google.com/document/d/1ji88KqJx
ZZPNiujxq2G87Gept0YVKeCZY -
OgW56Kr94/edit?usp=sharing
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5) Resultados y analisis
1) Resultados de actividades Ley de ohm

epartamento de isica

l) Resistor chmico ( por ejemplo lambire de 85 -
Al © 1 LEmpE I 1, L e &0
ijic 75
70
! 65
&0
IE P I 56 4
1'||-| iente 50+
_ 5 LTI B E 4:_
£ 40
= a5
V 30 4 Valor
Y 251 . Ordenada {-0,005 & 0,002] mA
?: ) ' Pandiente (5002,0 + 0.3) mV
10 4 o~
54
E.I:Il'.":l ) I:I.I:‘I!','-S I El'::ﬂ:l "J.I::1 5
1R {(1/Chm )
2)Divisor resistivo T
El conjunto de una fuente fija de
tension continua y una resistencia N
variable es equivalente a tener una
fuente de tension variable. Este =
tipo de circuito se llama ] De la pendiente
divisor resistivo y la tension de -
. y se obtiene g,
salida es V = (R2/(R1+R2))* g .= g _ , ,
Sin conexion a tierra 05 oe 10

Fisica Universitaria con fisica moderna-SEARS *« ZEMANSKY Volumen 2
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sy epartamento de isica
5) Resultados y analisis

1)Resultados de actividades Ley de ohm

3),Qué pasa con una lamparita?

Ohmic vs. Non-Ohmic Device
Current vs. Voltage Curves

Corriente (mA)

= ohmic I

E resistor qg

w shutterstock.com « 133871897 ] g ] 3 .| -]

g Tensidn (V)
/’_,_,—'—d—’_’— 7 : H 1

S light bulb - ¢Qué pasa con la resistencia de una lamparita en

funcion de la temperatura? R = R(T)

Voltage (V)

Diodo semiconductor: resistor no ohmico,

Ejemplo: Diodo semiconductor:

0

Fisica Universitaria con fisica moderna-SEARS « ZEMANSKY Volumen 2

15/04/2021 Labo F2 Q-1lerC 2021-Maricel Rodriguez 16



epartamento de isica

5) Resultados y analisis

2) Resultados de actividades Leyes de Kirchhoff

454 545 mV AV]
+

Observacion: Reportar los resultados con las incertezas correspondiente.



epartamento de isica

5) Resultados y analisis

3)Resultados de actividad Teorema de Thévenin

D )

»
100
) 4
'

-

; 100 100
L W=y

a

w........




epartamento de 'isica

6) Proxima clase:
Tratar de bajar las siguiente aplicacion
Gauss Meter

Gauss Meter

keuwlsoft Herramientas * ok ok ok 4040 &

€ Todos

Puede pasar que no se tenga el sensor

B = 0,528 Gauss

phyphox

RWTH Aachen University Educacion

Tambieén sirve: phyphox Al
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